健康與體育學習領域教學計畫：

一、必要內容：

1、教學目標

（1）能做好環境保護的工作。

（2）能主動關心環境污染的問題。

（3）能正確的使用休閒資訊、產品。

（4）能積極參與正當休閒活動。

（5）能處理突發的危險及緊急情況。

（6）能了解自己的隱私部位。

（7）能正確演練處理危險和緊急情況的方法。

（8）能藉語言或動作,來表達參與身體活動的感覺。

（9）了解健康的定義,指出人們為促進健康與疾病預防所採取的活動。

（10）能愛護自己及尊重他人身體。

（11）能描述出生、成長、老化及死亡的概念與感覺。

（12）能比較人生不同階段的異同。

（13）能養成良好的健康態度及習慣,並表現於生活中。

（14）能了解環境因素如何影響食物的質與量並探討影響飲食習慣的因素。

（15）能培養良好的飲食習慣。

（16）能任識時務的安全性丙選擇健康的飲食餐點。

（17）能演練並預防運動傷害的產生。

2、與願景之連結：能讓小朋友藉由健康與體育的活動培養良好的身體適應能力、養成尊重生命的觀念，進而營造健康社區與環境的責任感和能力，以培養關心自己與尊重他人的人本情懷。

3、使用教科書版本：南一版健康與體育課本

	單元主題名稱
	重大議題
能力指標
	學       習
目        標
	教    學
重    點
	節 數
安 排
	教  學
資  源
	評  量
方  式
	親師合作與其他
注意事項
	備
註

	七
、
環
保
好
手 
	3-1-1

3-1-3

3-1-4

7-1-5
資訊 

環境
家政 


	1、 了解人類、生物與環境的關係，以及各種污染的來源。

2、 能確實做好環境保護的工作。

	1.以組為單
位進行投擲遊戲
2.認識學校的資源回收區-「黑洞」

	4
節
	學習單

Cd、

音響
	活動評量、行為檢核或態度評量
	準備教學卡、情境圖
	

	八
、
休
閒
快
樂
行
	4-1-2

7-1-3

生涯
	1、 能選擇正確的休閒活動。

2、 會使用各種休閒產品。

3、 主動參與正當休閒活動。
	1.鼓勵小朋友與家人一同出遊
2.說出出由前的準備工作


	4
節
	學習單


	行為檢核評量
	
	

	九
、
拜
訪
大
自
然
	3-1-1

4-1-2

4-1-4

5-1-1

5-1-2

6-1-2

生涯
家政
	1、能分辨安全與不安全的情境。

2、能共同訂立團已規範。

3、能處理緊急發生的狀況。

4、能體會參與休閒活動的感覺。
	1、 遵守團體紀律

2、 完成學習單

3、 配合春季校外教學
	4
節
	繪本、

學習單
	口語評量、行為檢核評量、學習單
	協助完成學習單
	

	四
、
小
心
別
受
傷
	3-1-1

3-1-3

4-1-1

5-1-1

5-1-3

5-1-4

兩性

家政
	1、 知道並學習如何處理小傷口。
2、 了解何謂正當行為,預防傷害。

3、 和同學一起學習,並互相幫忙。
	1、說出平日常見的小傷口。
2、演練出小傷口處理順序急方法。
3、完成學習單


	4
節
	繪本、

學習單
	態度評量、學習單
	準備教學卡、情境圖
	


二、教學活動與名稱：
	單元主題名稱
	重大議題
能力指標
	學        習
目        標
	教   學
重   點
	節 數
安 排
	教  學

資  源
	評  量

方  式
	親師合作與其他
注意事項
	備
註

	五、疾病不要來
	3-1-1

3-1-4

4-1-1

6-1-3

7-1-1

生涯

兩性

家政
	1、 能了解疾病的來源,並預防疾病的傳染。
2、 能表達生病的感覺即採取適當措施。
3、能保健身體、和同學一起快樂的學習。
	1、聆聽故事

2、完成學習單

3、配合角色扮演加強學習效果
	4
節
	學習單
、

錄影帶
	活動評量、行為檢核
	準備教學卡

協助完成學習單
	

	六、我是身體的主人
	1-1-5

3-1-1

3-1-4

4-1-1

5-1-1

人權

生涯

兩性
	1、 能愛護自己的身體並尊重他人。

2、能隨時隨地保護自己。

3、能喜歡自己的身體及外型。


	1、收集整理資料

2、著色遊戲

3、分組遊戲
	4
節
	學習單
	活動評量
	準備教學卡

協助完成學習單
	

	一、成長的秘密
	1-1-1

1-1-2

3-1-1

6-1-4

兩性

家政
	1、 能知道自己出生至今的生理變化。

2、 能夠了解自己。

3、 正確的表達自己的情緒。
4、 用健康的態度面對人生各階段。
	1、分享小朋友養寵物的經驗

2、 認識各階段的自己

3、 說出自己未來的志願
	4
節
	
	口語評量、態度評量


	準備教學卡

協助建立正確的價值觀
	

	二、豐富的餐飲
	1-1-4

2-1-1

2-1-2

2-1-3

6-1-3

6-1-5

環境  

家政

兩性
	1、知道營養的重要,並養成正確的用餐習慣。

2、做到不偏食不浪費的好習慣。
3、學習用餐禮儀及注意營養的均衡。
	1、 複習六大營養食物

2、 看圖說故事

3、完成學習單
	4
節
	經驗分享、學習單
	口語評量、態度評量、學習單
	準備教學卡

協助完成學習單
	

	單元主題名稱
	重大議題
能力指標
	學         習
目         標
	教     學
重     點
	節數
安排
	教  學

資  源
	評  量

方  式
	親師合作與其他
注意事項
	備註

	三
、

天
天
有
活
力
	1-1-4

3-1-1

4-1-3

5-1-5

6-1-4

家政

兩性
	1、 了解成長的因素。
2、 了解運動和休息的重要。
3、 和同學共同合作快樂學習。
	1、引導如何正確的使用運動場地
2、說明運動與休息的關係
	4

節
	CD、
校內運動場地 
	口語評量、態度評量
	準備教學卡、情境圖
	


三、評量項目：
	項                目
	表現優異
	表現良好
	表現尚可
	尚待加油
	多多加油

	1. 能主動關心環境,並了解人類是自然環境的一部分
	
	
	
	
	

	2. 認識正當休閒活動並積極參與
	
	
	
	
	

	3. 能與家人和睦相處
	
	
	
	
	

	4. 正確演練危險處理及緊急狀況的應對方法
	
	
	
	
	

	5. 分辨日常生活情境的安全與不安全
	
	
	
	
	

	6. 了解健康的定義,並做到預防疾病的傳染
	
	
	
	
	

	7. 學習並尊重身體的自主權及隱私權
	
	
	
	
	

	8. 觀察並比較人生各階段的異同
	
	
	
	
	

	9. 知道正確的情緒表達方式
	
	
	
	
	

	10. 能培養良好的飲食習慣
	
	
	
	
	

	11. 能正確的使用校內運動場地
	
	
	
	
	








